

“窃听风云”：演不完的真实美剧



这是3月6日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。

丹麦广播公司5月30日推出特别报道，揭露美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入丹麦互联网获取原始数据，以监听包括德国总理默克尔在内的欧洲盟国领导人和高级官员。对此，欧洲多国高度关注，认为如此事实属实，其性质恶劣、不可接受，并敦促丹麦、美国尽快作出解释。

丹麦地处北欧咽喉要道，南与德国接壤，北与挪威、瑞典隔海相望。连接荷兰、英国、挪威、瑞典、德国的海底电缆有多个关键登陆站建在丹麦境内。据报道，美国国家安全局利用盟友监听盟友，监听范围非常广泛，不仅截获手机短信和电话内容，还能获取互联网上的搜索内容、聊天信息等。

多国怒讨说法

丹麦国防大臣布拉姆森在一封给丹麦广播公司的电子邮件中说，政府不会从媒体或其他渠道了解情况。但对亲密盟友进行系统窃听是不可接受的。

法国总统马克龙和德国总理默克尔5月31日在法德两国部长视频会议上，要求美国和丹麦就监听一事作出解释。马克龙说：“如果这一消息是准确的，这在盟国之间是不可接受的。”默克尔在发言中表示支持马克龙的表态。

曾为德国社民党总理候选人的佩尔·施泰因布吕克是遭监听的德国官员之一。施泰因布吕克接受德国媒体采访时说，从政治上讲他认为这是一桩丑闻，事件表明参与监听的国家“有自己的小算盘”。

德国联邦议院负责调查此前美国监听事件的委员会负责人帕特里克·森斯堡说，监听事件背后的驱动力“不是友谊，也不是道德伦理，而是对利益的追逐”。

法国负责欧洲事务的国务秘书克萊芒·博納在接受法国新闻台

采访时表示，若事件证实属实，其性质“极其严重”。盟友之间必须有信任和最起码的合作，法方必须核实此事。

瑞典国防大臣胡尔特奎斯特表示，瑞典无法接受亲密盟友之间这种监听行为，这是一个“原则问题”。瑞典在得知此事后，立即联系了丹麦，并与德国、法国和美国进行接洽，瑞典需要了解有关此事的“全面信息”。该事件是对瑞典政治人物的“间谍活动”。

瑞典国会议员霍尔姆对此事给予严厉批评，他接受瑞典电视台专访时表示，监听事件“太离谱了，令人非常生气”。

挪威首相索尔贝格对挪威国家广播电台说，如果媒体爆料属实，美国和丹麦这样的盟友对挪威实施监听是毫无理由和无法接受的，这将在盟友间制造不信任。她表示，将向丹麦政府了解更多信息，如果监听属实，将与美国直接讨论此事。

斯诺登有话说

英国路透社和英国广播公司均报道了此事。

英国广播公司在报道中援引曝光美国“棱镜”秘密监控项目的斯诺登的话说：“美国总统拜登即将出访欧洲，他应该已经准备好如何回答这个问题。当然，他上一次就已经深度卷入这类丑闻。”2013年“棱镜”丑闻曝光时，拜登为时任美国副总统。

新闻分析

“监控帝国”的规则：没有规则

值得注意的是，早在2013年，美国前防务承包商雇员斯诺登就爆料，美国监听的其他国家和地区领导人中包括默克尔，喧闹一时的“监听门”以美方承诺未来不再监听默克尔的通信设备告终。然而，从此次丹麦媒体透露的情况看，美方在2012年至2014年期间对默克尔进行监听。换言之，尽管美国口头上许诺不再监听，但行动上依然我行我素，监听之门从未、也不打算关闭。

“大哥在注视着你！”英国作家乔治·奥威尔小说《1984》中的经典词句，刻画了一个监控无处不在的“监听帝国”——“大洋国”。多年来，美国在全世界肆无忌惮地搞监听与网络监控，不仅把虚构的“大洋国”变成现实，而且无视基本道德信义，其所作所为恐怕连“大洋国”都自叹不如。

美国是这个地球上最大、名副其实的“监控帝国”。长期以来，美国政府有关机构对外国政府、企业和个人实施大规模、有组织、无差别的网络窃密、监控和攻击。从“维基揭秘”到“斯诺登事件”，从“瑞士加密机事件”到眼下的新“监听门”事件，美方这种见不得人的行径一再曝光，但华盛顿依然一副毫不在乎的“老大哥”派头。

让世人诧异、也让美国盟友有苦难言的是，不仅美国的对手被监听监控，其盟友也被监听监控；不仅所谓“敏感人士”被监听监控，普通民众也被监听监控，甚至连其盟国的领导人也未能幸免。

根据“维基揭秘”提供的资料，从上世纪90年代起，德国经济、财政和农业等部门就进入了美国的监听范围。2006年至2012年间，美国国家安全局对法国总统、多名部长、法国驻美国大使等政界要员进行监听，其中包括希拉克、萨科

齐和奥朗德在内的3任法国总统。连美国盟友都认为，其监听行动已经到了肆意妄为、无法无天的地步。

每次“监听门”丑闻一出，欧洲舆论汹涌。迫于压力，欧洲政客们纷纷表态谴责，要求美方给说法，敦促美方不要继续进行监听，而美方也会口头上“配合”，私底下则阳奉阴违。

事实上，法美曾于1980年和2010年两次达成互不窃听的协议，但美国根本没有遵守。“棱镜门”曝光后，美方也曾做出不窃听德方高官的承诺，丹麦国防情报部门随后启动内部调查。如今曝光的事实说明，美国还是说一套做一套。“维基揭秘”创始人阿桑奇指出，“不要期待一个监听超级大国会做出有尊严和让人尊重的行为。规则只有一个，那就是没有规则”。

从本质上说，监听全球是美国霸权主义的一种表现。华盛顿维持“监控帝国”的根本目的是什么？西班牙《国家报》网站曾一针见血地指出，美国寻求通过控制全球信息扭转不可避免的颓势，通过监听整个世界精确跟踪民众的思想动态，正成为美国在全球竞争中最重要的一种资源。因此，美国不会顾及国际规则与道义，而会依靠其技术优势，继续进行覆盖全球的网络窃听监控活动。

眼下，白宫尚未对新“监听门”正式表态，但根据先例，美方可能只会言语上对欧洲予以安抚，行动上却不会“刹车”，只会做得更加隐蔽。作为跨大西洋不对称关系的另一方，欧洲方面也不希望“监听门”过度发酵。换言之，“监听门”可能最终会淡化处理，不了了之。

（新华社记者吴黎明）



这是1月20日在美国首都华盛顿拍摄的白宫。

中国体育彩票

排列3第21142期 197

排列5第21142期 19733

七星彩第21062期 861187+2

（开奖结果以体彩中心公布为准）